

# 生活報告——上海交通大學

會計四 100303030 蘇柏桓

## 一、學校簡介

「上海交通大學是位於中國上海市的一所具有理工特色，涵蓋理、工、醫、經、管、文、法、農等 9 個學科門類的教育部直屬綜合性全國重點大學。是華東五校之一，中國首批七所 211 工程和全國首批九所 985 工程院校之一。」——摘自維基百科。

總之，選擇交大不會後悔！

## 二、課程學術

### 1. 選課

在學期開始前上交就會發信通知選課也有相關說明，總共有三輪。如果看文字霧煞煞，又覺得鎖定時間選課很累，記得交換生有個最大好處就是在第一、二周可以利用選課系統提交選課需求，上任何自己想要的課，所以可以超輕鬆地等開學再來選課，當然還是要注意該堂課老師有沒有座位限制等等，不過基本上就是選什麼上什麼，非常優惠交換生。

### 2. 學分

之前有人分享如果早點需要成績可以跟老師討論看看可否提早送出，但就我這次交換發現，就算選的課是期中就結束的課程，也向老師提說希望能夠早點送成績，但最後還是等期末考結束，七月初成績才出來，所以還是不要抱有提早拿到成績的希望比較好。

### 3. 課程

交大的課程非常豐富，可能它本身包含很多學院，所以滿多有趣的課程可以選擇，就單說商管的課程也非常多元，比如有品牌審美與管理、創新與創業，再加上許多通識課，在這裡可以選到收穫甚豐的課程。

就我修的《英美劇中的國際關係》，可以很輕鬆的看英美劇，又從劇情延伸

到國際關係，雖然政大也有國際關係的課程，但是我第一次接觸，所以還是很新鮮。

然後大陸學生的用功程度也是看課程來定，如果是通識課那真的就比較混，划手機玩電腦自個兒做事的也是一大票人，專業要求的課程就比較認真也會，有神人出現。不過去過幾次圖書館，發現滿座率滿高的，而且不少人都在準備英文檢定考試，感覺大陸的出國風氣很盛，讓我印象深刻

### 三、生活與文化交流

在生活方面我想以幾個 APP 來概括

#### 1. 微信

微信是個類似 LINE 的通訊軟體，在大陸非常普遍，通常朋友之間聯絡都靠這個為主，相信熟悉 LINE 的人一定可以很快上手。如果使用大陸 VPN 下載的話就擁有大陸版本，內容非常豐富，可以訂票、支付、打車等等，若是在台灣下載好的就是跟 LINE 差不多。

#### 2. 餓了麼

詳見電子報——食物篇。

#### 3. 大眾點評/美團

初到陌生地方想要吃好料，那麼這兩個就是好幫手了，裡面可以設定條件找尋心目中的美食，每家餐廳也有網友選出的推薦菜單，通常也會有現金券等等的活動非常划算！

#### 4. 百度地圖

在大陸使用的正確率會比 google 高，出門在外少不了它。

#### 5. 淘寶

相信大家都聽過，既然到了大陸更要大大使用，東西豐富也很方便比價，不過是網購所以還是要小心地雷，然後特別的是它的發貨進度都會通報給你，可以登入追蹤，非常貼心。

#### 6. 支付寶

這個超級無敵推!!! 透過線上支付取代實體行為, 可以自由地將錢轉出入自己綁訂的的銀行帳號, 也可以轉出入到別人的支付寶, 非常適合朋友借還錢, 或者吃合菜、買公家用品時分攤錢使用, 不必為了一些零頭煩惱。然後它會自動記錄你的收支付, 也會分析金錢流量, 適合懶人管理自己的荷包。

## 7. 同去網

裡面有很多交大的活動訊息, 舉凡社團、演講、旅遊、招聘等等都會公布在那, 可以定時看看有沒有吸引人的活動。

## 8. VPN

我下載 junos plus, 只要設定好就會連到學校 VPN, 還算穩定, 不過建議可以多下載幾個備用。

大陸目前網上交易、電子商務十分發達, 智慧型手機與相關 APP 給予生活中非常大的便利, 基本上有這幾個 APP 在大陸各個地方都能過得非常快活了!

提完放諸中國皆通用的 APP 後, 就來說說交大和上海的生活以及與當地朋友的交流情形。

在學校因為港澳台生會住在附近, 加上也會有兩次的港澳台招待旅遊, 所以我們跟港澳的朋友滿熟的, 平常出去玩也會互揪, 當然也會接收很多香港方面的意見和想法, 這是讓我很意外的一點, 不是到香港交換卻也如此接近香港。

至於當地朋友的話主要是靠修課認識的, 修的課多自然會認識更多大陸朋友, 也有較深的交流。以我所認識來說, 其實平常聊天玩耍就跟一般大學生差不多, 當然也對於台陸兩邊的差異也討論很多, 像是高中大學的課程、家鄉方言風俗、思想觀念等等的, 政治的部分其實大家也都很明理, 發現立場不對也就幾句帶過點到為止, 所以幾次的交流都很開心。

最後要提的一個特別體驗就是澡堂! 以往好像交換生都會住到研究生宿舍, 那裏配有獨立衛浴所以沒有這麼特別體驗, 但是今年所有港澳台男生都住到

本科生宿舍，所以必須洗澡堂。格局類似政大自五六宿舍的淋浴間，兩邊有隔板但前面沒門，所以應該算是半開放吧，雖然剛開始幾天比較尷尬，但後來也就很自在了，只能說這個大陸特色還真印象深刻，也剛好提早體驗當兵生活了。

#### 四、注意事項

##### 1. 報到

上海交大有一個類似於 **buddy** 的社團，會在出發前寄信說明有一個時間可以包車帶大家從機場到上交，但是據參加團體報到的同學說，也只有提供接送服務，到學校後也要自己找宿舍辦入住、找圖書館辦學生卡，並不是很體貼，但至少有人一起完成。不然其實晚幾天到，雖然程序可能要自己跑，但是有室友先處理房間前置作業，還滿不錯的！

##### 2. 開戶

開戶之前一定要先辦手機，因為開戶的資訊需要手機號碼。所以辦完手機號就可以帶著台胞證來開戶了，要記得順便開通網銀。學校有工商跟中國銀行兩個駐點，但是學校內的提款機是中國銀行比較多，至於市區或外地旅遊是工商銀行提款機比較多。然後我當初身上只有帶六千元人民幣過來，其餘的是等開完戶再從台灣匯款到這個帳戶。也有人帶旅行支票或者辦 **visa** 卡跨國提領等等，都可以再多比較各家的匯率和手續費。

##### 3. 氣候與穿著

如果是下學期來交換的話，二月底到三月的天氣還是非常冷的，幾乎不超過 10 度，深夜還可能會到零下，所以還是要把冬天的衣服備齊。差不多到五月多就開始穿短袖短褲，所以我會建議帶七成冬衣、三成夏衣，夏衣不夠的話當地再買比較方便。

##### 4. 醫療

大部分的交換生都會準備成藥以備不時之需，至於真的生病的話，可以到校醫看病。當地學生直接拿學生證就可以看病，但我們要先換一張醫療卡才能

看病，不過最後的費用跟在台灣差不多，價格很親切。話說假日想看急診會因為非大陸人而無法就醫，覺得有點誇張，可能就要跑到外面去了。

## 5.宿舍

這裡主要以東 20 樓為例，但應該都差不多。宿舍的大門早晚會鎖，只開放 6-24 點，我這棟只是掛個鍊子其實喬一下就可以開了，但有的是真的鎖，晚回去就要吵到阿姨幫你開門會不好意思。房間格局類似莊二三，四人一間，桌子在下床在上，然後房間還有洗手台跟廁所，只是需要自己定時清理才比較衛生。宿舍網路建議買個 wifi 分享器，方便四個人筆電與手機使用。